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А.И.ЛЯЩЕНКО. БЫЛИНА О СОЛОВЬЕ БУДИМИРОВИЧЕ 

И САГА О ГАРАЛЬДЕ

(Sertum bibliologicum в честь проф. А.И.Малеина. 

Петроград, 1922, с. 94–136)

Студії над билинним епосом притихли у нас за останні роки: ак[а де мі-
ків] Дашкевича і Сумцова не стало, а ак[а де мік] Лобода відійшов від них. 
З тим більшою приємністю можна привітати отцю коротку студію нашого 
земляка, що спеціально зайнявся цим питанням, крім отцеї статті зачитав-
ши недавно цікаву доповідь, присвячену билині про Івана, гостинного сина, 
і заповівши інші студії в цім напрямі. 

Названа тут розвідка являється до певної міри відповіддю на книгу 
копенгагенського славіста Стан. Рожнєцького про варязькі елементи в 
руській героїчній поезії, що вийшла в 1914 р.* і в першій своїй половині була 
присвячена билині про Соловія, котру Рожнєцький вважав найбільш яскра-
вим документом цих впливів — просто-таки переспівом якоїсь затраченої 
скандинавської народної пісні. Наш автор теж признає варязькі елементи 
в билині (висунені свого часу ще Ол. Котляревським) — в малюнку Со-
ловієвого корабля, але вважає билину все-таки твором місцевим, київським, 
а підкладом — його історичну подію: приїзд і сватання королевича Гараль-
да у Ярослава київського. Її автор міг знати сагу про Гаральда, зложену, 
мабуть, ще за його життя, але його твір цілком від неї самостійний і оригі-
нальний. В своїм первіснім складі він міг містити в собі історію приїзду 
Гаральда з півночі до Києва, його сватання, відкладеного Ярославом до 
часу, коли молодий королевич придбає відповідну славу і багатство, далі 
його від’їзд до Візантії, поворот з Палестини в образі паломника, можли-
во — конфлікт з конкурентом, що засватав за той час його княжну, і на-
решті весілля з нею.

Студія зложена так, що подає насамперед перегляд літератури билини, 
далі — її текстів і варіантів, потім порівнює їх з скандинавськими твора-
ми — сагою і поетичними фрагментами зложених про Гаральда поем і по-
вістей, і на підставі цього порівняння комбінує зміст архетипу нинішньої 
билини вищенаведеного складу. Під кінець автор спиняється на ріжних 
іменнях билини (тут особливо інтересне толкувания прізвища Будимиро-
вича з польського budomierca, архітект. — будівничий терема).

Не всі висновки автора мене переконують. Я вважаю більш правдопо-
дібним старий погляд, що історія від’їзду Соловія, сватання Запави конку-
рентом Давидом Поповим і поворот Соловія в сам день весілля — це неор-
ганічний додаток, що повторює тему Добрині і Альоші, хоч він міститься в 
найстарішім і дуже гарнім варіанті Кирші Данилова*. Я теж думаю, що 
архетип билини не виходив поза перший приїзд, що й кінчивсь весіллям. 
Тому дана автором реконструкція і аналогії з скандинавськими творами про 
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Гаральда можуть бути оспорювані: аналогії першої половини билини самі 
по собі не такі яскраві, аби переконати, що під приїздом Соловія лежить 
конкретний, історичний ґрунт — приїзду Гаральда, не більш і не менш. 
Я думаю, що Веселовський і Потебня не помилялись, вважаючи оповідання 
про його сватання поетичним загальним місцем з весільної символіки, роз-
гоненим в епічну повість. Вона, ця повість, могла вживатися для ріжних 
конкретних випадків — прикладатись для звеличання того чи іншого ве-
сілля або заручин, і при тім підпадала ріжним змінам. Сватання співця-
королевича Гаральда, що в своїй пісні між своїми “восьма мистецтвами” 
згадує і “ковання стихів”, і, очевидно, сам умів і програти в високім това-
ристві свої стихи, — теж могло відбитися на цій поетичній повісті. Але це 
для мене тільки гіпотеза. Тим не менше я й кожний інший з користю і при-
ємністю прочитає студію автора, зручно і науково переведений розбір 
твору та історично-літературний коментарій до нього. Іс то рич но-лі те ра тур-
на метода автора і його науковий апарат бездоганні; його комбінації дотеп-
ні і заразом обґрунтовані і його історичний аналіз дуже влучний. Билинний 
епос знайшов в нім дуже цінного дослідника, і можна тільки пожадати, щоб 
він продовжив свої досліди на сім, останніми часами такім спустілім, полі з 
можливою енергією й інтенсивністю.
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